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B1. Els quantitatius

B2. Els pronoms relatius

A Comprensió i expressió  

Exercici 1. 
Llig el text següent i, després, exposa oralment què n’opines. En la teua intervenció, 
pots usar un guió. Per a preparar-te’l, pots respondre a les preguntes que et 
proposem més avall.

Exercici 2. Expressió escrita. 
Escolta dos voltes aquest àudio sobre les ciutats amables. Anota totes les idees que 
et semblen rellevants per a preparar un resum d’unes 150 paraules, d’acord amb les 
instruccions següents:

L’Ajuntament del teu municipi ha organitzat una xarrada sobre ciutats amables. T’han 
encarregat que en faces un resum per a compartir-lo amb els membres de la 
corporació. Entre les idees que anotes, inclou almenys les següents: 

• Mobilitat urbana

• Jardins i zones verdes

• Netedat i civisme

• Història i entramat urbà

B Normativa i gramàtica

ORAL

Cita cultural

Divendres, 23 de març, 18.30 h 

Seu Universitària d'Alacant

Cinema: Ice Age. El gran cataclisme

https://goo.gl/gRpJXz

Ciutats amables
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u08-a01.mp3

Els quantitatius 
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u08-a02.mp3

Els pronoms relatius 
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u08-a03.mp3

Saps que entremig és un substantiu que significa ‘interval espacial o 
temporal entre dos coses o dos dates’? Com a preposició o adverbi, vol 
dir ‘al mig’. 

Saps que revifar és sinònim de reviscolar i significa ‘fer adquirir nova vida, 
nou vigor’? I que ulterior vol dir ‘que es fa o succeeix després d’una 
altra cosa’?

Els quantitatius
Poden funcionar com a adjectius o com a adverbis
Flexionen en gènere i nombre: molt, tant, quant, poc
Només en nombre: bastant, gaire
Són invariables: massa, prou, més, menys, gens
A voltes afegim la preposició de: gens de pa, prou d’oli
Gaire i molt: No tinc gaire fred = No tinc molt de fred
Bastant i prou: Dus bastant aigua, però no en dus prou
Gens com a adverbi: No m’agrada gens, gens útil, gens bé
Locucions quantitatives: un fum de, un raig de, ni gota de...

Els pronoms relatius
Nexes i pronoms alhora. Són: que, qui, què, el qual, on
Funcions del pronom que: subjecte, CD, CCT
Qui i què precedits de preposicions àtones: de qui, en què...
El qual alterna amb qui i què i l’usem amb preposicions tòniques
Oracions adjectives especificatives i explicatives
L’antecedent és una oració: la qual cosa, cosa que, i això...
El relatiu possessiu: l’espill les vores del qual
L’expressió del lloc: on. Llocs figurats: en què, en el qual
Oracions adjectives substantivades: en el que = en aquell que

Respon a les preguntes següents si necessites ajuda per a extraure’n la teua opinió:

a) Com creus que és l’entorn ideal per a viure per a la majoria de la gent?

b) Penses, com diu el text, que el nostre entorn està tan brut?

c) Per què algunes persones no han desenvolupat una consciència cívica?

d) Com consideres que es pot canviar la situació que denuncia el text?

Un entorn net

Si algú ens preguntara com seria l’entorn idíl·lic en què voldríem situar la nostra llar 
–per descomptat, també idíl·lica–, una gran majoria de nosaltres probablement 
coincidiríem, si més no, en un grapat de característiques comunes: voldríem un barri 
tranquil i net, travessat per carrils bici ben ombrejats i exempt de sorolls estridents, 
ple de zones verdes on els xiquets juguen, els ocells canten, els esquirols pugen pels 
arbres i les abelles pol·linitzen les flors.

No obstant això, la realitat, com bé sabem, sol anar per un altre costat. I vet ací que 
convé que ens fem la pregunta següent: si a tots ens agrada viure en un entorn així 
de net i de bucòlic, per què el lloc on vivim sol estar tan brut –amb honroses 
excepcions–? Què ha ocorregut en eixe entremig?

És ben cert que en un territori com el nostre, tan escàs de pluges, els carrers no 
poden estar tan lluents com els d’unes altres terres on l’aigua cau, corre, els refresca i 
els neteja. Però haurem de convindre, igualment, que l’escassesa d’aigua del cel té 
molt poc a veure amb els envasos buits, els paquets de tabac, els papers de tota 
mena o les gracioses mines amb aspecte d’excrement de gos que, tan freqüentment, 
hem d’anar eludint quan passegem. 

Sens dubte, patim una preocupant falta de consciència cívica col·lectiva. D’alguna 
manera, hem assumit que tenim dret a embrutar, que després ja vindrà algú altre a 
arreplegar tot el que escampem. O, si no ve, tant ens fa. Com hem arribat a aquest 
extrem de desídia? Per què no sentim un vincle afectiu cap al nostre entorn?

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u08-a01.mp3
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u08-a02.mp3
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u08-a03.mp3


a) Ja tinc suficient vi, no m’òmpligues més la copa!
De vi, ja ___ tinc _________, no m’òmpligues més la copa!

b) No troba el treball en cap carpeta, i per això haurà de repetir-lo.
No troba el treball en cap carpeta, per ____________ haurà de repetir-lo.

c) Les joies amb les quals els havien subornat eren falses.
Les joies ____________ els havien subornat eren falses.

d) Han demolit l’edifici que tenia els fonaments tan danyats.
Han demolit l’edifici ____________ estaven tan danyats.

e) Ahir feia força vent i no gaire calor.
Ahir feia ____________ vent i no ____________ calor.

f) T’importa portar estos papers a les teues companyes?
T’importa ____________?

g) Quan vam traure la roba del calaix vam veure què hi amagava.
Quan ____________ la roba del calaix ____________ què hi amagava.

h) Després, posàrem de nou la roba dins del calaix.
Després, ____________ posàrem de nou.

i) Demà de matí, és possible que vaja a l’Ajuntament a resoldre un tràmit.
Demà de matí, possiblement ____________ a resoldre un tràmit.

j) Vos vaig dir que havíeu de dur la beguda vosaltres!
Vos vaig dir que ____________ vosaltres la beguda!

A la dècada dels seixanta del segle passat, quan jo era estudiant d’universitat, 
_______________ (PASSAT SIMPLE DE TINDRE) la gran sort de tenir _______________ (COM 
A / COM) professor _______________ (AL / EL) destacat científic Roger Revelle, la 
primera persona que va proposar mesurar la quantitat de CO

2
 que _______________ 

(N’HI HA / HI HA) a l’atmosfera de la Terra.
Revelle era un personatge que imposava i semblava que tenia un aire d’autoritat poc 
freqüent, que li _______________ (FER) meréixer un tracte de respecte per part de 
tots aquells _______________ (AMB QUI / AMB QUÈ) es relacionava. Una raó d’això 
podria ser que _______________ (TAN / TANT) els meus companys de classe com jo 
sabíem que, a més de ser un professor carismàtic, també era –abans que res i per 
damunt de tot– un científic amb olfacte dedicat a experimentar de manera 
_______________ (ADJECTIU DERIVAT DE CURA) i metòdica i a analitzar pacientment les 
quantitats ingents de dades que recopilava.
A la dècada dels cinquanta, Revelle va proposar allò que els científics anomenen una 
hipòtesi i que a mi em sembla que fou una _______________ (SUBSTANTIU DERIVAT DE 
INTUIR) gairebé profètica: va saber veure amb una claredat absoluta que l’expansió 
econòmica global que _______________ (PASSAT SIMPLE DE VINDRE) després de la 
Segona Guerra Mundial era molt probable que _______________ (GENERAR) un perillós 
increment de la quantitat de CO

2
 acumulada a l’atmosfera.

Per això, va dissenyar i va proposar un experiment científic agosarat: recollir mostres 
de concentració de CO

2
 en _______________ (VARIS / DIVERSOS) punts de l’alta 

atmosfera terrestre cada dia i durant molts anys. Va establir la principal estació de 
recerca al cim de Mauna Loa, la més alta de les muntanyes volcàniques que hi ha a 
Hawaii. Va triar aquest indret al mig de l’oceà Pacífic _______________ (A FI QUE / PER 
QUÈ) les mostres no _______________ (TINDRE) restes de les emissions de la indústria 
local. Després dels primers anys, la tendència ja estava clarament establida.
Mai no oblidaré el gràfic que féu el professor a la pissarra ni el dramàtic missatge que 
ens _______________ (PASSAT SIMPLE DE TRANSMETRE): una cosa profundament nova 
estava tenint lloc a l’atmosfera de tot el planeta, a causa del diòxid de carboni 
_______________ (PARTICIPI DE DESPRENDRE) de la combustió dels combustibles fòssils.

Al Gore, Una veritat incòmoda

Fascicle 8. Civisme

C Vocabulari i pronúncia

Exercici 3. 
Ompli els buits del text següent amb les paraules adequades, d’acord amb les 
indicacions que apareixen entre parèntesis. Si t’oferim dos paraules separades per una 
barra (/), tria’n una. Si t’oferim un verb en infinitiu, conjuga’l:

Exercici 6. 
Ompli els buits del text següent amb la paraula adequada, d’acord amb la definició que 
apareix entre parèntesis: 

A la nostra petita vila de pescadors de Yoroido, jo vivia en una casa que anomenava 
la «casa borratxa». Es dreçava prop d’un ____________ (‘ESPADAT ROCÓS EN LA LÍNIA DE 
CONTACTE ENTRE TERRA I MAR’) on sembre bufava el vent de l’oceà. Quan era petita, em 
feia l’efecte que l’oceà havia pescat un ____________ (‘CONSTIPAT’) terrible, perquè 
sempre ____________ (‘RESPIRAR MOLT DE PRESSA O AMB DIFICULTAT, COM SI FOREN BUFITS, PER 
FATIGA O EXCITACIÓ’) i en alguns moments feia uns ____________ (‘EXPIRACIÓ VIOLENTA I 
ESPASMÒDICA DEL NAS I LA BOCA, HABITUAL QUAN ESTEM CONSTIPATS O TENIM AL·LÈRGIA’) enormes: 
val a dir que en aquell indret sempre hi ha ràfegues de vent acompanyades de 
tremends ____________ (‘PLUJA CURTA I INTENSA’). Segurament s’hauria esfondrat si el 
meu pare no hagués arrancat un ____________ (‘PEÇA DE FUSTA PROU GRAN, UTILITZADA COM 
A JÀSSENA’) d’una barca de pesca ____________ (‘DANYADA, QUE NO FUNCIONA, QUE HA PATIT 
UN DESPERFECTE’) per apuntalar-ne els ____________ (‘PARET DE LA TEULADA QUE SOBREÏX DEL 
PLA D’UNA FAÇANA’), de manera que la casa semblava un vell borratxo estintolat en una 
____________ (‘BASTÓ AMB UNA PEÇA PER A RECOLZAR L’AIXELLA O EL COLZE I UN AGAFADOR EN LA 
PART CENTRAL’).
La mare sempre deia que s’havia casat amb el pare perquè ella tenia massa aigua en 
la seua personalitat i ell tenia massa fusta en la seua. La gent que coneixia el pare de 
seguida entenia què volia dir la mare. L’aigua corre d’un lloc a altre ràpidament i 
sempre troba una escletxa per on ____________ (‘UN LÍQUID, FILTRAR-SE, ESCAPAR-SE PER 
ALGUN FORAT’). La fusta, en canvi, ____________ (‘FER-SE FERM, AGAFAR FERMESA’) ben fort a 
la terra. En el cas del pare, això era una cosa bona, ja que era pescador, i un home 
amb fusta a la personalitat se sent a gust al mar. De fet, el pare es trobava més a gust 
al mar que en cap altre lloc, i mai no se n’allunyava gaire. Feia la mateixa 
____________ (‘OLOR MOLT FORTA, PUDOR’) que el mar fins i tot després d’haver-se 

Exercici 5. 
Ompli els buits del text següent amb l’opció adequada de les tres que t’oferim en la graella:

Exercici 4. 
Transforma les oracions següents de manera que es mantinga el sentit de la primera. 
En alguns casos, simplement has de substituir els complements elidits pels pronoms 
febles corresponents:

a) llibertat

b) com a un

c) s’afanyà de

d) s’endugué

e) a

f) fer-ne

g) des el

h) en

i) una

j) la

k) bé

l) es

alliberat

com a

s’afanyà a

duguí

de

fer-ho

des

hi

l’

l’

ben

ø

lliurat

com un

s’afanyà

endugué

ø

fer-lo

des  del

n’hi

un

el

tant

se’n

Llorenç Planelles tragué de la butxaca la clau que li havia (a)____________ el 
conserge i obrí la porta del Seminari de Geografia i Història. Va descobrir-hi una 
estança allargassada (b)____________ petit vagó de tren. Les llibreries, atapeïdes a 
banda i banda, accentuaven una sensació d’ofec que el professor Planelles 
(c)____________ esvair alçant la persiana i esbatanant la finestra. Un airet tebi 
(d)____________ la sentor (e)____________ resclosit de dos mesos d’estiu. Llorenç 
Planelles havia anat a l’institut molt de matí per conéixer-lo sense presses i en silenci, 
per (f)____________ un poc seu. Fou després d’això que pujà al seu departament.
Hi havia pols damunt les taules i feia una calor insana i vella. Llorenç s’assegué en una 
taula prop del finestral i escodrinyà la saleta (g)____________ punt oposat a la porta. 
Instintivament arrufà el nas. Encara (h)____________ surava (i)____________ olor 
com de flors seques. S’aixecà llavors per mirar per la finestra i acostumar-se a 
l’horitzó que l’acompanyaria durant els set o huit anys que li quedaven per a 
jubilar-se. Se sorprengué en descobrir que era gairebé el mateix paisatge que veia 
des de sa casa: una estesa esdentegada de teulades, terrats i edificis que volien 
foradar el cel i, al final, el llenç de la mar abraçat pel cap de Santa Pola, amb 
(j)____________ illa de Tabarca (k)____________ a la vora, com un vaixell que 
(l)____________ va. Aquell tassó blau era la badia d’Alacant; i aquell garbuix caòtic i 
encrespat, la ciutat on havia nascut, la ciutat on vivia i on, a partir d’ara, després de 
molts intents, exerciria la seua professió.

Joaquim González Caturla, Els ulls del gos

Saps que esbatanar vol dir ‘obrir 
en tota l’amplària d’obertura’? 
Conté el mateix formant que la 
locució de bat a bat (‘obrir 
completament’).

Saps que arrufar significa 
‘contraure una part de la cara 
fins a arrugar-ne la pell’? I que 
garbuix o garbull és una mescla de 
gent o de coses desordenades? 



Exercici 8. 
Proposa una solució alternativa a les 
estructures amb pronoms relatius que 
apareixen en les oracions de l’exercici 
anterior i que hem destacat en negreta.

ORAL

Saps que estintolar significa ‘apuntalar, fer descansar una cosa o una 
persona de manera que se sostinga’? I que sargir vol dir ‘arreglar amb 
l’agulla un teixit’? 

a) Hem convidat a sopar els músics ______ han tocat en la desfilada.

b) Hui hem venut tota la fruita el preu ______ havíem rebaixat despús-ahir.

c) El llibre ______ em vas parlar és una autèntica joia.

d) Han comprovat la fiabilitat de la teoria ______ es basen.

e) Vaja, el cambrer ______ hem demanat el menjar pareix que ha desaparegut!

f) Hem convidat a sopar els músics, ______ han tocat en la desfilada.

g) Han empresonat els empresaris els deutes ______ sumaven xifres exorbitants.

h) No em poses taronges de l’any passat, sinó ______ has collit enguany.

i) Va perdre l’autobús, ______ va provocar que arribara tard al treball.

j) Va perdre l’autobús, ______ va arribar tard al treball. 

Exercici 10. 
Completa les oracions següents amb el pronom relatiu adequat, si escau, precedit 
de preposició:

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u08-a04.mp3

Les oracions subordinades adjectives, també anomenades de relatiu, són les que 
realitzen una funció equivalent a un adjectiu i són introduïdes per un pronom relatiu. 
Com hem vist en l’apartat B2 d’aquesta mateixa unitat, els pronoms relatius són que, 
qui, què, el qual (i flexió) i on. Fixa’t com les oracions adjectives equivalen a un 
adjectiu:

   • Han talat l’arbre monumental.

   • Han talat l’arbre que van plantar l’any passat.

   • Han talat l’arbre al qual pujaven els xiquets.

   • Han talat l’arbre en què niuaven tants pardals.

En totes aquestes oracions els pronoms relatius actuen, alhora, com a nexe (uneixen 
l’oració principal i la subordinada) i com a pronom (recuperen el sentit de 
l’antecedent i ocupen una funció sintàctica en la clàusula). Usem uns pronoms o uns 
altres segons quina funció sintàctica exerceixen. Així, en els exemples anteriors, que 
és complement directe en la clàusula [que van plantar l’any passat], mentre que al 
qual i en què actuen com a circumstancials de lloc. A més, entre els pronoms qui i 
què –que sempre apareixen precedits per preposicions àtones– també s’estableix 
una diferència segons si l’antecedent és una persona o un objecte:

   • Han substituït el company amb qui treballava.

   • Han substituït l’ordinador amb què treballava.

A voltes, l’element que actua com a antecedent és recuperat en la clàusula adjectiva 
amb la funció sintàctica de complement d’un nom, com pots veure en l’oració 
següent:

   • Han talat l’arbre les arrels del qual alçaven el paviment.

Ací, el pronom relatiu del qual complementa el sintagma nominal les arrels. Com que 
el referent és l’arbre, el pronom relatiu apareix en masculí singular perquè hi 
concorda en gènere i nombre. 

Unes altres voltes, l’antecedent no és un sintagma nominal concret, sinó tota l’acció 
descrita per l’oració principal. En eixos casos, la clàusula adjectiva és introduïda per 
la locució conjuntiva la qual cosa o estructures equivalents (cosa que, fet que, etc.):

   • Han talat l’arbre, la qual cosa (=cosa que) ha provocat la indignació del veïnat.

   • Han talat l’arbre, a la qual cosa (=cosa a la qual) s’havia oposat el veïnat.

Les oracions adjectives introduïdes pel pronom que poden habilitar-se com a 
substantius, igual com fan els adjectius. Això ocorre quan el nucli del qual depenen 
desapareix perquè ja és conegut gràcies al context:

   • –Quin arbre han talat? –El monumental.

   • –Quin arbre han talat? –El que van plantar l’any passat.

Com veus, el nucli nominal (arbre) no apareix en les respostes, de manera que 
l’adjectiu i la clàusula adjectiva adopten el paper del substantiu. En aquest cas, 
l’estructura [el que] és equivalent a [aquell que]. En funció de quin siga el verb 
principal, eixa estructura pot anar precedida de preposició:

   • –A quin arbre pujaven els xiquets? –Al que han talat.

   • –En quin arbre niuaven tants pardals? –En el que han talat.

Quan l’antecedent que és elidit fa referència a una persona, solem usar el pronom qui 
o l’estructura [el qui], tot i que també és admissible [el que]:

   • –Quins alumnes van aprovar? –Van aprovar els qui més van estudiar.

D Anàlisi lingüística

Sintaxi: l’oració composta. Oracions subordinades adjectives

Exercici 9. 
Relaciona les frases fetes següents amb el significat corresponent:

1) Parlar clar a algú, dir-li el que cal.

2) Absolutament gens.

3) La conversa s’acaba ací.

4) Si fas moltes coses alhora, no les 
faràs bé.

5) No donar l’abast a fer una cosa.

6) El millor és la moderació.

7) Exactament, precisament.

8) Un fet es produirà ben prompte.

a) Qui molt abraça poc estreny.

b) Entre el poc i el massa, 
la mesura passa.

c) Poc viurà qui no ho veurà.

d) No tindre prou mans.

e) Ni menys ni manco.

f) Ni poc ni molt.

g) Dir poc i bo a algú.

h) Ja n’hi ha prou d’eixe color.

banyat. Quan no pescava, s’asseia a terra a la cambra fosca del davant per sargir la 
____________ (‘ORMEIG DE PESCA CONSTITUÏT PER UN TEIXIT DE FILS NUGATS FORMANT UNA RETÍCULA 
QUADRADA O ROMBAL’) de pescar. Tot ho feia amb la mateixa parsimònia. Fins i tot quan 
adoptava una expressió meditabunda, tenies temps de sortir a buidar el 
____________ (‘ATIFELL GRAN EN FORMA DE CON DESTINAT A FER LA BUGADA’) del bany durant el 
temps que ell ____________ (’TARDAVA’) a reordenar les seues faccions. Tenia 
arrugues ____________ (‘PROFUNDES’) al rostre, i a cada solc hi havia entaforat una 
preocupació o altra, de tal manera que ja no era realment la seua cara, sinó més aviat 
semblava un arbre que tingués nius d’ocells a totes les branques.

Arthur Golden, Memòries d’una geisha

Exercici 7. 
Completa les oracions següents amb el terme adequat dels que t’oferim en el requadre. 
Després de corregir-les, llig-les en veu alta. Finalment, escolta l’àudio i comprova si has 
fet una pronúncia adequada:

corró, didal, endoll, gepa, guaret, llagot, maneta, manilla

a) Hem deixat enguany els bancals en ____________, la qual cosa farà que les terres 
recuperen la fertilitat.

b) El llumener ja ha instal·lat el nou ____________ en el qual connectarem el calfador 
elèctric.

c) La iaia està molt disgustada perquè ha perdut el ____________ amb què solia 
cosir-nos les bruses.

d) Els camells tenen dos ____________ on emmagatzemen l’aigua que han ingerit.

e) S’ha espatlat la ____________ de la porta de la qual vas penjar el sac de taronges.

f) Els policies van posar les ____________ al lladre, el qual havia comés setze furts en 
menys de tres hores.

g) Els ____________ de què es va servir aquell adulador per a ascendir en l’empresa 
ja s’han acabat: per fi l’han despatxat! 

h) Per favor, deixa’m el ____________ amb el qual has pastat la massa de la coca.

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u08-a04.mp3


padre
figlia

zio
fratello
genero
cugino

pare
filla
oncle
germà
gendre
cosí

madre, mamma
nonno

zia
sorella
nuora

cugina

mare, mama
iaio
tia
germana
nora
cosina

figlio
nonna
nipote

suocero
cognato
cognata

fill
iaia
nebot, nét
sogre
cunyat
cunyada

ieri
di mattina

prima
sempre

spesso, sovente
ancora

ahir
de matí
abans
sempre
sovint
encara

oggi
di pomeriggio

ora
a volte
presto

già

hui
de vesprada
ara
a voltes
prompte
ja

domani
di notte

dopo
mai

quasi
allora

demà
de nit
després
mai
quasi
aleshores

questo
questa
questi
queste
questo
qui, qua

determinants

pronoms
adverbis

aquest
aquesta
aquests
aquestes
açò
ací, aquí

quello
quella
quegli
quelle
quello
lì, là

aquell
aquella
aquells
aquelles
allò
allí, allà

Amare
amato
amata
amati

amate

Amar
amat
amada
amats
amades

Temere
temuto
temuta
temuti

temute

Témer
temut
temuda
temuts
temudes

Sentire
sentito
sentita
sentiti

sentite

Sentir
sentit
sentida
sentits
sentides

uno
quattro

sette
dieci

tredici
sedici

diciannove
quaranta
settanta

cento

u
quatre
set
deu
tretze
setze
dènou
quaranta
setanta
cent

due
cinque

otto
undici

quattordici
diciassette

venti
cinquanta

ottanta
mille

dos
cinc
huit
onze
catorze
dèsset
vint
cinquanta
huitanta
mil

tre
sei

nove
dodici

quindici
diciotto

trenta
sessanta
novanta
milione

tres
sis
nou
dotze
quinze
díhuit
trenta
seixanta
noranta
milió

Prendere
preso
presa
presi

prese

Prendre
pres
presa
presos
preses

Difendere
difeso
difesa
difesi

difese

Defendre
defés
defesa
defesos
defeses

Aprire
aperto
aperta
aperti

aperte

Obrir
obert
oberta
oberts
obertes

Fondere
fuso
fusa
fusi

fuse

Fondre
fos
fosa
fosos
foses

En el quadre següent podem comparar alguns dels adverbis de temps o locucions 
adverbials més usuals:

I ara, fixem-nos en les coincidències que presenten els participis irregulars:

Al costat de les semblances més que evidents, volem remarcar també la proximitat 
fonètica: per exemple, ieri (ahir) i notte (nit) sonen respectivament amb e i o obertes. 
D’altra banda, notem la coincidència en l’estructura que permet expressar les parts 
dels dies, introduïda per la preposició di (de). En relació amb l’adverbi presto 
(prompte), volem subratllar un fals amic per proximitat amb el castellà: la paraula 
italiana pronto és un adjectiu que significa ‘preparat, a punt, ràpid’.  

A continuació, veurem un aspecte verbal que aproxima molt l’italià i el valencià: 
la construcció dels participis de cada verb. Comencem mirant com funcionen els 
verbs regulars:

La majoria de verbs italians formen els temps compostos afegint-hi com a verb 
auxiliar les formes personals del verb avere: tu hai aperto la porta. No obstant això, 
en alguns verbs intransitius, especialment els que expressen moviment, com ara 
arrivare, venire o andare, els temps compostos tenen com a verb auxiliar essere: Io 
sono arrivato (jo he arribat), lei è venuta (ella ha vingut). 

Pel que fa als numerals bàsics, com veurem tot seguit també resulten ben transparents:

Finalment, per acabar la comparativa entre el valencià i l’italià, t’oferim a continuació 
una taula en què podràs contrastar els parentius en els dos idiomes: 

Subratllem d’aquest àmbit lèxic la paraula nipote, que serveix en italià tant per a 
referir-se als nebots, com als néts. Així mateix, com també ocorre en francés, els 
mots italians per a germà i germana (fratello, sorella) s’han especialitzat en valencià 
com a termes religiosos: frare i sor. 
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E El valencià 
com a pont

El valencià i l’italià (4)

Reprendrem la comparació entre el valencià i l’italià fixant-nos en dos aspectes 
bàsics en qualsevol llengua: l’expressió de l’espai i del temps. Per a segmentar l’espai, 
disposem de les partícules demostratives: determinants, pronoms i adverbis. Mentre 
que el valencià distingeix tres graus, l’italià en distingeix només dos, proximitat i 
llunyania, com també fa el català oriental. Notem la semblança entre l’italià i les 
formes reforçades del valencià:

Solucions:
Exercici 3
tinguí / com a / el / hi ha / feia / amb qui / tant / curosa / 
intuïció / vingué / generara o generés / diversos / a fi que 
/ tingueren o tinguessen / transmeté / després o desprès

Exercici 4
ja en tinc prou / per la qual cosa / amb què / l’edifici els 
fonaments del qual / molt de vent i no molta calor / 
portar-los-els / traguérem, vérem / la hi / possiblement 
hi aniré / calia que duguéreu

Exercici 5
a) lliurat, b) com un, c) s’afanyà a, d) s’endugué, e) de, f) fer-lo, 
g) des del, h) hi, i) una, j) l’, k) ben, l) se’n

Exercici 6
penya-segat / refredat / esbufegava / esternuts / ruixats 
/ tauló / avariada / ràfels o ràfecs / crossa / escolar-se / 
s’aferma / sentor / xàrcia o xarxa / cossi / trigava / 
fondes

Exercici 7
a) guaret, b) endoll, c) didal, d) gepes, e) maneta, 
f) manilles, g) llagots, h) corró  

Exercici 8
a) cosa que / fet que, b) en què, c) amb el qual, d) en què / en 
les quals, e) de què, f) que, g) dels quals, h) amb què

Exercici 9
a4, b6, c8, d5, e7, f2, g1, h3

Exercici 10
a) que, b) de la qual, c) de què / del qual, d) en què / en la 
qual, e) a qui / al qual, f) que / els quals, g) dels quals, h) de 
les que / d’aquelles que, i) la qual cosa / cosa que, j) per la 
qual cosa / cosa per la qual

Exercici 11
a) Els meus fills tenen huit i quinze anys. b) Ells han anat a 
la plaça de l’església. c) Nosaltres no hem vist encara la 
pel·lícula. d) El Sol ha eixit hui a les huit del matí. e) Quants 
germans i quantes germanes teniu? f) A voltes comprem 
sucs i llet en esta botiga.

Exercici 11. 
D’acord amb la informació que acabes de llegir i tenint en compte les similituds entre 
les dos llengües, tradueix de l’italià al valencià les frases següents:

a) I miei figli hanno otto e quindici anni.  _______________________________

b) Loro sono andati alla piazza della chiesa.  ________________________________

c) Noi non abbiamo ancora visto il film.  _________________________________ 

d) Il Sole è uscito oggi alle otto di mattina.  _________________________________

e) Quanti fratelli e quante sorelle avete?  ______________________________

f) A volte compriamo succhi e latte in questo negozio. _________________________

F Tipologia textual

El text explicatiu (2)

Exercici 12. Situació Comunicativa. 
Representeu per parelles la situació comunicativa següent: 

Sou companys o companyes en un club de lectura. En les últimes setmanes, heu 
hagut de faltar a algunes sessions, de manera que no heu pogut llegir totes les 
novel·les recomanades.

Personatges 1 i 2. Expliqueu alternadament els aspectes més destacats (tema, 
personatges, argument, intenció, valoració personal...) d’una novel·la que encara no 
ha llegit el vostre company o companya.


